

$\int \sin^k x \cdot \cos^n x dx \quad (k, n \in \mathbb{N})$

① (ако је неки неопаран, нпр 2+1)

$$\int \sin^2 x \cdot \cos^3 x dx = \int \sin^2 x \cdot \cos^2 x \cdot (\cos x dx) = \int \sin^2 x \cdot (1 - \sin^2 x) \cdot d(\sin x) = \int t^2(1-t^2) dt = \frac{t^3}{3} - \frac{t^5}{5} + C = \frac{\sin^3 x}{3} - \frac{\sin^5 x}{5} + C$$

$t = \sin x$
 $dt = \cos x dx$

② (ако су оба парна)

$$\int \cos^4 x dx = \int \left(\frac{1+\cos 2x}{2}\right)^2 dx = \frac{1}{4} \int (1+\cos 2x)^2 dx = \frac{1}{4} \int dx + \frac{1}{2} \int \cos 2x dx + \frac{1}{4} \int \cos^2 2x dx$$

$\sin^2 x = \frac{1}{2}(1 - \cos 2x)$

$= \frac{x}{4} + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \sin 2x + \frac{1}{8} \int (1 + \cos 4x) dx =$

$\cos^2 x = \frac{1}{2}(1 + \cos 2x)$

$= \frac{x}{4} + \frac{1}{4} \sin 2x + \frac{x}{8} + \frac{1}{32} \sin 4x + C$

$\int \sin ax \cdot \cos bx dx, \int \sin ax \cdot \sin bx dx, \int \cos ax \cdot \cos bx dx$, $a, b \in \mathbb{R}$

$\sin ax \cdot \sin bx = \frac{1}{2} (\cos(a-b)x - \cos(a+b)x)$

нпр. $\sin(a-b)x + \sin(a+b)x =$

$\sin ax \cdot \cos bx = \frac{1}{2} (\sin(a-b)x + \sin(a+b)x)$

$= \sin ax \cdot \cos bx - \cos ax \cdot \sin bx + \sin ax \cdot \cos bx + \cos ax \cdot \sin bx$
 $= 2 \sin ax \cdot \cos bx$

$\cos ax \cdot \cos bx = \frac{1}{2} (\cos(a-b)x + \cos(a+b)x)$

③ $\int \sin 2x \cdot \sin 3x dx = \frac{1}{2} \int (\cos x - \cos 5x) dx = \frac{1}{2} \sin x - \frac{1}{10} \sin 5x + C$

Интеграција рационалних функција

$R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$ ↓ ↑
↓ пољ. дјел ↑ именик

покушај: $\int \frac{2x^2+2x+13}{(x-2)(x^2+x^2+1)} dx$

нпр. $R(x) = \frac{x^2+1}{(x^2-x+1)(x-1)^2}$

deg-цифре именука

1) поделити $P(x)$ и $Q(x)$ са остатком ($\deg P < \deg Q$)

ког нас је ок, нпр $\deg P = 2$
 $\deg Q = 5$ ✓

нпр. $\int \frac{x^5+1}{x^2+1} dx = \int (x^3-x) dx + \int \frac{x+1}{x^2+1} dx$

$$\text{mip. } \int \frac{x^5+1}{x^2+1} dx = \int (x^3-x) dx + \int \frac{x+1}{x^2+1} dx$$

$$x^5+1 = \underbrace{(x^2+1) \cdot x^3 - x^3 + 1 = (x^2+1) \cdot x^3 - (x^2+1) \cdot x + x + 1 = (x^2+1)(x^3-x) + x+1}$$

→ ostatak deg < deg Q = 2

2) Razložimo $Q(x)$ y $R[x]$ na linearne faktore $(x-d)^m$ umu $(ax^2+bx+c)^n$. ($b^2-4ac < 0$)

koj nac: $Q(x) = (x-2)(x^4+2x^2+1)$

$x^4+2x^2+1 \Rightarrow$ nema korne \Rightarrow posmatra kao izrazak gde zamenimo

$$x^4+2x^2+1 = t^2+2t+1 = (t+1)^2 = (x^2+1)^2$$

$x^2 = t$

$$Q(x) = (x-2)(x^2+1)^2$$

3) $R(x) = \dots \rightarrow$ razložimo $R(x)$ kao skup izrazaka par. giba

$$\text{Ako } Q(x) = (x-d_1)^{m_1} \cdot (x-d_2)^{m_2} \cdot \dots \cdot (x-d_k)^{m_k} \cdot (a_1x^2+b_1x+c_1)^{n_1} \cdot \dots \cdot (a_lx^2+b_lx+c_l)^{n_l}$$

$$\frac{A_{11}}{x-d_1} + \frac{A_{12}}{(x-d_1)^2} + \dots + \frac{A_{1m_1}}{(x-d_1)^{m_1}} + \frac{B_{11}x+C_{11}}{a_1x^2+b_1x+c_1} + \frac{B_{12}x+C_{12}}{(a_1x^2+b_1x+c_1)^2} + \dots + \frac{B_{1n_1}x+C_{1n_1}}{(a_1x^2+b_1x+c_1)^{n_1}}$$

$$R(x) = \sum_{i=1}^k \sum_{j=1}^{m_i} \frac{A_{ij}}{(x-d_i)^j} + \sum_{i=1}^l \sum_{j=1}^{n_i} \frac{B_{ij}x+C_{ij}}{(a_ix^2+b_ix+c_i)^j}$$

↑ općenite parcijalne gibe

$$A_{ij}, B_{ij}, C_{ij} \in \mathbb{R}$$

□ Obavezno parcijalne gibe razložiti u pojedinačne gibe!

koj nac: $\int \frac{2x^2+2x+13}{(x-2)(x^4+2x^2+1)} dx = \int \frac{2x^2+2x+13}{(x-2)(x^2+1)^2} dx$

$$(x-2) \rightsquigarrow \frac{A}{x-2}$$

$$(x^2+1)^2 \rightsquigarrow \frac{B_1x+C_1}{x^2+1} + \frac{B_2x+C_2}{(x^2+1)^2}$$

odgovoriti $A, B_1, C_1, B_2, C_2 = ?$

$$\frac{2x^2+2x+13}{(x-2)(x^2+1)^2} = \frac{A}{x-2} + \frac{B_1x+C_1}{x^2+1} + \frac{B_2x+C_2}{(x^2+1)^2} \quad / \cdot (x-2)(x^2+1)^2$$

$$\underline{2x^2 - 2x^2 + x - 2}$$

$$2x^2 + 2x + 13 = A(x^2 + 2x + 1) + (B_1x + C_1)(x-2)(x^2+1) + (B_2x + C_2)(x-2)$$

$$= x^4(A+B_1) + x^3(C_1-2B_1) + x^2(2A-2C_1+B_1+B_2) + x(-2B_1+C_1-2B_2+C_2) + (A-2C_1-2C_2)$$

$$A+B_1=0 \Rightarrow A=-B_1$$

$$C_1-2B_1=0 \Rightarrow C_1=2B_1$$

$$2A-2C_1+B_1+B_2=2 \Rightarrow -2B_1-4B_1+B_1+B_2=2 \Rightarrow -5B_1+B_2=2$$

$$-2B_1+C_1-2B_2+C_2=2 \Rightarrow -2B_1+2B_1-2B_2+C_2=2 \Rightarrow -2B_2+C_2=2$$

$$A-2C_1-2C_2=13 \Rightarrow -B_1-4B_1-2C_2=13 \Rightarrow -5B_1-2C_2=13$$

$$B_2 = 2 + 5B_1$$

$$\left. \begin{array}{l} -4 - 10B_1 + C_2 = 2 \quad / \cdot 2 \\ -5B_1 - 2C_2 = 13 \end{array} \right\} +$$

$$-8 - 25B_1 = 17 \Rightarrow B_1 = -1 \Rightarrow B_2 = -3 \Rightarrow C_2 = -4$$

$$\Rightarrow A = 1, C_1 = 2$$

4) интегрална табелно решение разг. фје

$$\int \frac{2x^2 + 2x + 13}{(x-2)(x^2+1)^2} dx = \int \frac{dx}{x-2} + \int \frac{-x-2}{x^2+1} dx + \int \frac{-3x-4}{(x^2+1)^2} dx$$

Како извршувати: $\int \frac{dx}{(x-a)^m}$ ^{1°} и $\int \frac{Bx+C}{(ax^2+bx+c)^m}$ ^{2°} dx

$$1^\circ \int \frac{dx}{(x-a)^m} = \left| \begin{array}{l} x-a=t \\ dx=dt \end{array} \right| = \int \frac{dt}{t^m} = \int t^{-m} dt = \begin{cases} \log |t|, & m=1 \\ \frac{t^{-m+1}}{-m+1}, & m \neq 1 \end{cases} = \begin{cases} \log |x-a|, & m=1 \\ \frac{(x-a)^{-m+1}}{1-m}, & m \neq 1 \end{cases}$$

$$2^\circ ax^2+bx+c = a \left(x^2 + 2 \cdot x \cdot \frac{b}{2a} + \left(\frac{b}{2a} \right)^2 - \left(\frac{b}{2a} \right)^2 + \frac{c}{a} \right) =$$

$$= a \left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 - \frac{b^2}{4a} + c =$$

$$= a \left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 + \frac{4ac - b^2}{4a} =$$

$$= a \left(\left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 + \frac{4ac - b^2}{4a^2} \right)$$

$\frac{4ac - b^2}{4a^2} > 0$
 \parallel
 λ^2

$$\int \frac{Bx+C}{(ax^2+bx+c)^n} dx = \int \frac{B(t-\frac{b}{2a})+C}{(a(t^2-\lambda^2+\lambda^2))^n} \cdot \lambda dt = \int \frac{B\lambda^2 t + (C - \frac{Bb}{2a}\lambda)}{a^n \cdot \lambda^{2n} (t^2+1)^n} dt$$

$$\left[\begin{array}{l} t = \frac{1}{\lambda} \left(x + \frac{b}{2a} \right) \\ dt = \frac{1}{\lambda} dx \end{array} \right]$$

$$\int \frac{t dt}{(t^2+1)^n} \quad \cup \quad \int \frac{dt}{(t^2+1)^n}$$

$$\int \frac{t dt}{(t^2+1)^n} = \int \frac{t^2+1}{(t^2+1)^n} dt = \int \frac{t^2}{(t^2+1)^n} dt + \int \frac{1}{(t^2+1)^n} dt$$

$$\int \frac{t^2}{(t^2+1)^n} dt = \int \frac{t^2+1-1}{(t^2+1)^n} dt = \int \frac{1}{(t^2+1)^{n-1}} dt - \int \frac{1}{(t^2+1)^n} dt$$

$$\int \frac{1}{(t^2+1)^n} dt = \int \frac{1}{(u+1)^n} du = \frac{1}{1-n} \int u^{-n} du = \dots$$

$$\begin{array}{l} u+1 = v \\ dv = du \end{array}$$

$$\int \frac{dt}{(t^2+1)^n} = \int \frac{du}{\cos^2 u} = \int \frac{du}{\cos^2 u} = \int \cos^{2n-2} u du = \dots$$

$$\frac{dt}{dt} = \frac{du}{\cos^2 u} \Rightarrow dt = \frac{du}{\cos^2 u}$$

$$t^2+1 = \tan^2 u + 1 = \frac{\sin^2 u + \cos^2 u}{\cos^2 u} = \frac{1}{\cos^2 u}$$

II. Horur

$$\int \frac{dt}{(t^2+1)^{n+1}} = \int \frac{(t^2+1) dt}{(t^2+1)^{n+1}} = \int \frac{t^2 dt}{(t^2+1)^{n+1}} + \int \frac{dt}{(t^2+1)^{n+1}} = \frac{t^2}{1-n} \frac{1}{(t^2+1)^{n+1}} - \int \frac{2t dt}{(1-n)(t^2+1)^{n+1}} + \int \frac{dt}{(t^2+1)^{n+1}}$$

$$I_n = \int \frac{dt}{(t^2+1)^n}$$

$$u = t^2 \Rightarrow du = 2t dt$$

$$dv = \frac{dt}{(t^2+1)^n} \Rightarrow v = \frac{1}{1-n} \frac{1}{(t^2+1)^{n-1}}$$

$$I_n = I_{n-1} - \frac{t^2}{1-n} \cdot \frac{1}{(t^2+1)^{n-1}} + \int \frac{2t dt}{(1-n)(t^2+1)^{n-1}} = \dots$$

← karena $t^2 = u$

$$I_1 = \int \frac{dt}{t^2+1} = \arctan t + C$$

Korog nac: $\int \frac{dx}{x-2} = \log|x-2| + C$

$$\int \frac{-x-2}{x^2+1} dx = \int \frac{-x dx}{x^2+1} - 2 \int \frac{dx}{x^2+1} = -\frac{1}{2} \int \frac{dt}{t+1} - 2 \arctan x = -\frac{1}{2} \log|x^2+1| - 2 \arctan x + C$$

$$\begin{array}{l} \uparrow \\ t = x^2 \\ dt = 2x dx \end{array}$$

$$\int \frac{-3x-4}{(x^2+1)^2} dx = -\frac{3}{2} \int \frac{2x dx}{(x^2+1)^2} - 4 \int \frac{dx}{(x^2+1)^2} = -\frac{3}{2} \int \frac{dt}{(t+1)^2} - 4 \int \frac{du}{\cos^2 u} =$$

$$\left. \begin{array}{l} x^2 = t \\ x = \tan u \\ \uparrow \\ du \end{array} \right\} = -\frac{3}{2} (-1) \frac{1}{t+1} - 4 \int \cos^2 u du =$$

$$\begin{aligned}
 & \left. \begin{array}{l} x^2 = t \\ dt = 2x dx \\ x = \operatorname{tg} u \\ dx = \frac{du}{\cos^2 u} \end{array} \right\} = -\frac{3}{2} (-1) \frac{1}{t+1} - 4 \int \cos^2 u \, du = \\
 & = \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{t+1} - 4 \cdot \frac{1}{2} \int (1 + \cos 2u) \, du = \\
 & = \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{x^2+1} - 2u - \sin 2u + C = \\
 & = \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{x^2+1} - 2 \operatorname{arctg} x - \sin(2 \operatorname{arctg} x) + C
 \end{aligned}$$